
DR. VOLKER WOLLMANN LA 60 DE ANI 

Bibliografia istoriei extragerii şi prelucrării metalelor preţioase , a fierului, sării şi a pietrei , din 
Transilvania şi Banat, din diferite perioade istorice, ar fi de neconceput fără opera dr. Volker Wollmann. 
S-a născut la 17 aprilie 1942 în oraşul Sibiu. Era fiul maistrului marochiner Arthur Wollmann şi a soţie i 
sale Eisa. Urmează studiile liceale în oraşul Sebeş unde beneficiază de îndrumarea unor reputaţi profesori 
între care amintim numele lui Theobald Streitfeld, Ion Berciu, Michael Acker ş . a. 

Încă din timpul liceului se dovedeşte pasionat de arheologie participând la perieghezele efectuate 
în zona Sebeşului prilejuite de activitătile de constituire a Muzeului raional Sebeş . După absolvirea liceului 
devine student al Universităţii BabeŞ-Bolyai din Cluj, Facultatea de istorie-filozofie. În timpul studiilor 
universitare are privilegiul de a fi îndrumat de renumiţii profesori de istorie veche şi arheologie, Constantin 
Daicoviciu, Mihail Macrea, Nicolae Lascu, I. I. Russu, Kurt Horedt şi Hadrian Daicoviciu, care-i vor 
desăvârşi pasiunea pentru arheologie. Participă la săpăturile arheologice organizate de către muzeele din 
Alba Iulia şi Sibiu, între care amintim cele executate pe şantierele de la Piatra Craivii, Lumea Nouă , 
Teleac-Drâmbar, Pianul de Jos (Podei), Răhău, Câinie etc. la parte şi la perieghezele organizate pe 
teritoriul fostei regiuni Hunedoara, în cadrul unui colectiv din care făceau parte dr. Octavian Floca, Ioan 
Raica şi Vasile Găinaru . 

La absolvirea studiilor universitare a fost încadrat în functia de director al Muzeului orăşenesc 
Reşita . În această perioadă îşi desăvârşeşte profesia de arheolog p

0

articipând la săpăturile de la Berzovia 
conduse de profesorul Dumitru Protase. În cei trei ani cât şi-a desfăşurat activitatea la muzeul din Reşita 
a contribuit la constituirea colecţiilor privind istoria mineritului şi a metalurgiei din Munţii Cărăşeni. În an~I 
1967 este transferat la Cluj şi încadrat pe funcţia de cercetător ştiinţific la Institutul de Istorie şi Arheologie. 
A iniţiat săpături arheologice la Roşia Montană, în zona Hăbad-Brădoaia, descoperindu-se aici o serie de 
materiale epigrafice unice. Tot la Roşia Montană a cercetat complexul de galerii romane de la Orlea, Păru
Carpeni şi Tari na. 

În' anii 1967-1968 participă la investigaţiile arheologice de la Orşova întreprinse de către 
Colectivul de cercetări complexe din zona Po~ilor de Fier şi este cooptat (1967) ca membru al colectivului 
arheologic de la Dăbâca . Remarcându-se ca un bun cunoscător al epigrafiei romane, în perioada 1969-
1988 face parte din colectivul de specialişti înfiinţat pentru reeditarea inscripţiilor romane din Dacia şi aflat 
sub conducerea renumitului profesor Ion I. Russu. 

Cercetarea ştiinţifică întreprinsă de către Volker Wollmann se îndreaptă, cu prioritate, către 
domeniile vieţii economice din Dacia Romană, în special, asupra exploatărilor metalifere, salinelor şi 

carierelor de piatră. Aceste ramuri ale vieţii economice vor constitui şi tema tezei pentru doctorat aflată în 
pregătire . După o perioadă fructuoasă a cercetării, în anul 1983 îşi susţine cu succes teza de doctorat cu 
titlul" Mineritul metalifer, exploatarea sării şi carierele de piatră din Dacia Romană" . 
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24 Dr. Volker Wollmann la 60 de ani 

Urmăreşte evoluţia mineritului până în secolul al XVIII-iea, cu referire specială la Transilvania şi 
Banat, valorificând bogatul material documentar aflat în arhiva Tezaurariatului Minier de la Direcţia 
Judeţeană Cluj a Arhivelor Naţionale. Co.ntinuă să manifeste un interes deosebit pentru patrimoniul din 
industria extractivă a fierului şi a aurului. Intre anii 1984-1988 inventariază instalaţiile de topit minereul de 
fier din judeţele Hunedoara, Arad, Bihor etc. 

Cu toată pasiunea pentru istoria mineritului şi exploatării metalelor feroase şi auro-argentifere, 
dr. Volker Wollmann abordează şi alte teme prioritare pentru cercetarea românească. Participă alături de 
alţi reputaţi cercetători la editarea unor volume privind "Izvoarele răscoalei lui Horea, seria A 
(Diplomataria) şi seria B (Izvoare narative). 

În anul 1988 se stabileşte definitiv în Germania. Continuă şi aici activitatea muzeală în calitatea 
sa de director al Muzeului Transilvănean din Gundelsheim. Se ocupă de extinderea şi modernizarea 
acestui muzeu, care are statut de "Landesmuseum". Trebuie menţionat că dr. Volker Wollmann nu şi-a 
uitat nici o clipă tara în care s-a născut şi s-a realizat profesional, colegii şi prietenii, păstrând o continuă 
legătură cu ei. În acelaşi timp, în calitatea sa de conducător al muzeului din Gundelsheim stabileşte o 
serie de legături cu muzee din Braşov şi Sibiu organizând diverse expoziţii care au circulat în Germania, 
Polonia şi România. Amintim expoziţiile "850 de ani de la stabilirea saşilor în Transilvania", "Biserici 
fortificate şi cimitire din Transilvania", "Argintul şi sarea din Transilvania", "Aurul Carpaţilor. Mineritul de la 
Roşia Montană" etc. 

Pentru fructuoasa activitate ştiintifică şi muzeală, dr. Volker Wollmann a fost premiat şi ales 
membru al unor instituţii ştiinţifice din ţară şi străinătate. În anul 1984 a primit premiul "Vasile Pârvan" 
pentru monografia despre viaţa şi activitatea lui Johann Michael Ackner, iar în 1986 a devenit membru 
onorific al Institutului de Arheologie Industrială din Roma. Din anul 1980 şi până astăzi Volker Wollmann 
îndeplineşte funcţia de corespondent al României în cadrul "The lnternational Commites for the 
Conservation of the Industrial Heritage". Din 1990 este membru în conducerea Asociaţiei pentru istorie 
transilvăneană "Arbeitskreis fUr siebenburgische Landeskunde", cu sediul în Gundelsheim. 

Acum la împlinirea vârstei de 60 de ani, îi dorim colegului, prietenului şi colaboratorului nostru, dr. 
Volker Wollmann, multă sănătate şi putere de muncă în realizarea tuturor proiectelor sale ştiinţifice şi 
familiare. 

La mulţi ani ! 

Dr. Ioachim Lazăr 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



Ioachim Lazăr 

Lista publicaţiilor I Schriftennach weis 

I. Quelleneditionen und Sachbucher (Monographien) 
Culegeri de inscripţii, documente şi monografii 

25 

1.- lnscriptiones Daciae Romanae (in Zusammenarbeit mit Ion I. Russu I în colaborare cu Ion I. Russu), 
Editura Academiei Bucureşti I Academie Verlag Bukarest), Ser. III (Dacia Superior), Bd./ Voi. 111/1 (1977), 
111/2 (1980), 111/3 (1984), 111/4 (1988). 

2.- Figured Monuments from Sarmizegetusa, in I în: British Archaeological Reports, Bd. I Voi. 55, Oxford, 
1979 (in Zusammenarbeit mit I în colaborare cu Constantin Pop und I şi Dorin Alicu). 

3.- Johann Michael Ackner, Leben und Werk [Johann Michael Ackner. Viaţa şi opera], Dacia Verlag I 
Editura Dacia Klausenburg I Cluj Napoca (1982). Besprechung/Recenzie in I în: Jahrbuch fOr Volkskunde 
und Kulturgeschichte, 27, Berlin, 1984, p. 182-183 (H. Wilsdorf). 

4.- Aurarii din Mun~i Apuseni [Die Goldarbeiter aus dem Westgebirge], Editura Sport -Turism I Sport
Turismus Verlag, Bucureşti I Bukarest (1982), in Zusammenarbeit mit I în colaborare cu Bazil Roman und I 
şi Aurel Sîntimbrean. Recenzie I Besprechung în I in: Anuarul Institutului de Istorie şi Arheologie Cluj
Napoca, 26, 1983-1984, 566-567 (Gh. Iancu); Der Anschnitt, 40, Bochum, 1988, 55 (G. Weisgerber) 

5.- Briefe zur Geschichte der SiebenbOrgischen Altertumskunde [Scrisori privind istoria arheologiei 
transilvănene], Kriterion Verlag I Editura Kriterion Bukarest I Bucureşti (1983). Besprechung I Recenzie in I 
în: Zeitschrift tor SiebenbOrgische Landeskunde, 7, 1984, p. 192-195 (K. Horedt). 

6.- Muzeul Mineritului din Roşia Montană [Das Bergbaumuseum in Roşia Montană], Editura Sport-Turism 
Bucureşti I Sport-Turismus Verlag, in Zusammenarbeit mit I în colaborare cu Aurel Sîntimbrean, Bucureşti 
I Bukarest (1989). 

7.- Der romische Weihebezirk von Osterburken (I). Corpus der griechischen und lateinischen 
Benefiziarierinschriften des R6mischen Reiches (Zona romană sacră de la Osterburken (I), Culegere de 
inscripţii greceşti şi romane prin beneficiarii din imperiul roman], Stuttgart, 1990, p. 417-421. 

8.- Mineritul metalifer, extragerea sării şi carierele de piatră în Dacia romană I Der Erzbergbau. Die 
Salzgewinnung und die SteinbrOche im romischen Dakien, Bibliotheca Musei Napocensis XIII, Cluj -
Napoca I Klausenburg (1996). Besprechungen I Recenzii in I în: Zeitschrift tor SiebenbOrgische 
Landeskunde, 21, 1998, 210-211 (D. Knopp); Der Anschnitt, 51, Bochum, 1999, 53-54, (D. Knopp); 
Gnomon, 72 (8) 2000, 726-727 (D. Knopp); Ephemeris Napocensis , IX-X, 1999-2000,p. 339-345; 
Besprechung I Recenzie la voi. 1-111, in I în: Der Anschnitt, 52, Bochum, 2000, 218 (Hans-Henning Walter); 
... Grosu-Mândruţ, in I în: Anuarul Institutului de Istorie, Cluj-Napoca I Klausenburg, 2001. 

9- Johann Jakob Ehrler, Banatul de la origini până acum (1774), Ediţie îngrijită de Costin Feneşan şi 
Volker Wollmann. Das Banat vom Ursprung bis jetzo (1774). Herausgegeben und erlăutert von Costin 
Feneşan in Zusammenarbeit mit Volker Wollmann, Editura de Vest, Timişoara, 2000, Westverlag, 
Temeswar, 2000. 

10.- Enciclopedia Civilizaţiei Romane [Enzyklopădie cier r6mischen Zivilisation], Editura Ştiinţifică şi 

Enciclopedică Bucuresti I Wissenschaftlicher und Enzyklopădischer Verlag Bukarest (1981 ): die Artikel 
Ober den Bergbau, das HOttenwesen und die SteinbrOche in cier Antike, vorwiegend provinzialrşmischer 
Zeit I Capitolele referitoare la mineritul, metalurgia şi carierele de piatră în antichitate, cu specială privire la 
epoca romană. 
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11. - Izvoarele răscoalei lui Horea [Quellen zum Horea-Aufstand]: (Seria A - Diplomataria - Urkunden) 
Vol./Bc/. III (decembrie /Dezember 1784 - aprilie I April 1785, 1984 (in Zusammenarbeit mit I în colaborare 
cu: A. Neamţu, I. Dordea, L. Tăuber); vol.!Bd. III (mai/Mai 1785- decembrie/Dezember 1785), 1986 (în 
colaborare I în Zusammenarbeit mit: A. Neamţu, I. Dordea, L. Tăuber) 

12. Izvoarele răscoalei lui Horea (Seria B - Izvoare narative - Erzăhlende Quellen) Voi. I (1773-1784) -
Serie B: Narrative Quellen, Bd. I (1773-1784], Editura Academiei Bucureşti I Academie Verlag Bukarest, 
1983 (in Zusammenarbeit mit/în colaborare cu: N. Edroiu, I. Bozac, L. Gyemant, A. Neamţu şi I und C. 
Feneşan); Voi. I Bd. li: (1786-1860), 1983 (în colaborare cu/in Zusammenarbeit mit N. Edroiu, I. Bozac, L. 
Gyemant , A. Neamţu, C. Feneşan şi I und L. Tăuber; Vol./Bd.111 (1784-1785), 1984 (in Zusammenarbeit 
mit/în colaborare cu N. Edroiu, L. Gyemant şi I und Eva Selecka-Mârza) 

li. Aufsatzliteratur I Studii, articole şi note 

13.- Două inscripţii romane din Munţii Apuseni [Zwei romische Steininschriften aus dem Westgebirge] în I 
in: Apulum, 5, Karlsburg I Alba Iulia, 1965, p. 591-599. 

14.- Valoarea cercetărilor metalografice pentru studierea unor descoperiri arheologice [Die Bedeutung der 
metallographischen Untersuchungen tor die Erforschung einiger Bodenfunde], în I in: Apulum, 6, Karlsburg 
I Alba Iulia, 1967, p. 629-642. 

15.- Monumente sculpturale din Germisara [Romische Steindenkmăler aus Germisara], în I in: Sargetia, 5, 
Deva, 1968, p. 109-119. 

16.- Lei funerari romani din Bucerdea [Romische Grablowen aus Bucerdea], în I in: Acta Musei 
Napocensis, 6, Klausenburg I Cluj-Napoca, 1969, p. 533-536. 

17.- O descoperire scitică în judeţul Cluj [Ein Skytenfund aus dem Kreis Klausenburg], în I in: Studii şi 
Cercetări de Istorie veche, 21, Bukarest I Bucureşti, 1970, p. 245-251. 

18.- Materiale epigrafice şi sculpturale romane în Muzeul Sebeş [Romische lnschriften und 
Steindenkmăler im MOhlbacher Museum], în I in: Acta Musei Napocensis, 7, Klausenburg I Cluj-Napoca, 
1970, p. 163-183. 

19.- Valoarea cercetărilor metalografice pentru studierea unor descoperiri arheologie [Die Bedeutung der 
metallographischen Untersuchungen fi.ir die Erforschung einiger Bodenfunde], în I in: Apulum, 9, 
Karlsburg I Alba Iulia, 1971, p. 188-217. 

20.- Dezvoltarea tehnicii miniere din Munţii Cărăşeni în a doua jumătate a secolului al XVIII-iea [Die 
Entwicklung der Bergbautechnik in den Banater Bergen in der zweiten Hă.lfte des 18. Jahrhunderts ], în I 
in: Banatica, 1, Reşiţa, 1971, p. 197-217. 

21.- Inscripţii şi sculpturi romane din sud-estul Banatului [Romische lnschriften und Steindenkmă.ler aus 
dem sQd-ostlichen Banat], în I in: Acta Musei Napocensis, 8, Klausenburg I Cluj-Napoca, 1971, p. 539-
553. 

22.- Ein Bataver im r6mischen Heer in Dakien [Un batav în armata romană a Daciei], in I în: Germania, 50, 
1972, p. 247-251. 

23.- Cercetări privind carierele de piatră din Dacia romană [Untersuchungen Ober die romischen 
SteinbrOche in Dakien], în I in: Sargetia, 1 O, Deva, 1973, p. 105-130. 
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24.- Monumente funerare reprezentînd lei descoperite în judeţul Alba [Romische Grabsteine mit 
Lowendarstellungen aus dem Kreis Hunedoara], înfln: Sargetia, 10, Deva, 1973, p. 137-148 (+ 6 planşe I 
Tafeln), in Zusammenarbeit mit I în colaborare cu: D. lsac şi I und P. Albu. 

25.- Hă~i privind exploatările miniere de la Dognecea în a doua jumătate a sec. al XVIII-iea [Grubenrisse 
von Dognecea aus der zweiten Hălfte des 18. Jahrhunderts], în I in: Banatica, 2, Reşiţa, 1973, p. 187-198. 

26.- Despre castrul şi garnizoana romană de la Tihău [Ober das Standlager und die Gamison von Tihău], 
în I in: ln memoriam Constantini Daicoviciu], Editura Dacia I Dacia Verlag, Klausenburg I Cluj-Napoca, 
1974, p. 429-439. 

27.- Cohors I Canninefatium in Dakien [Cohorta I Canninefatium în Dacia], in /în: Germania, 52, 1974, p. 
150-153. 

28.-Aspecte tehnice ale exploatării aurului în perioada romană la Alburnus Maior(Roşia Montană) 
[Bergbautechnik in der Romerzeit bei Alburnus Maior (Roşia Montană)], în I in: Apulum, 12, Karlsburg I 
Alba Iulia, 1974, p. 240-279 (in Zusammenarbeit mit/în colaborare cu A. Sîntimbrean). 

29.- Despre o nouă metodă de exploatarea sării din secolul al XVIII-iea în Maramureş [Ober eine neue 
Abbaumethode des Steinsalzes in der Maramuresch im 18. Jahrhundert], în I in: Sub semnul lui Clio -
Omagiu Acad. Prof. Ştefan Pascu I Festschrift Prof. Ştefan Pascu, Klausenburg I Cluj-Napoca, 1974, p. 
429-439. 

30.- Monumente epigrafice şi sculpturale romane din Ulpia Traiana [Romische lnschriften und 
Steindenkmăler aus U/pia Traiana], în I in: Apulum, 13, Karlsburg I Alba Iulia, 1975, p. 199-225. 

31.- Hă~i privind exploatările miniere de la Dognecea din prima jumătate a secolul al XVIII-iea 
[Grubenrisse von Dognecea aus der ersten Hălfte des 18. Jahrhunderts], în I in: Banatica, 3, Reşiţa, 1975, 
p. 175-191. 

32.- Epigrafia şi problema romanizării în provincia Dacia [Die Epigraphik und die Frage der Romanisierung 
der Provinz Dakien], în I in: Anuarul Institutului de Istorie şi Arheologie Cluj-Napoca, 18, 1975, p. 281-289. 

33.- Germanische Volks - und Kulturelemente im romischen Dakien [Elemente etnice şi culturale 
germanice în Dacia romană], in /în: Germania, 53, 1975, p. 166-174. 

34.- Museen und Sammlungen zur Geschichte des Berg - und HOttenwesens in Rumanien (Teii 1) [Muzee 
şi colecţii privind istoria mineritului şi a metalurgiei din România (partea l-a)], in I în: Der Anschnitt, 27, 
Bochum, 1975, p. 31-34. 

35.- Muzeul în aer liber al monumentelor tehnice din Hagen-Westfalia [Das Freilichtmuseum tor 
technische Denkmăler in Hagen-Westfalen], în I in: Revista muzeelor şi monumentelor, 2, 1975, p. 89-90. 

36.- Tăbliţele cerate din Roşia Montană şi datarea „galeriilor romane" [Die Wachstăfelchen aus Roşia 
Montană und die Frage der Datierung der „Romerstollen"], în I in: Anuarul Institutului de Istorie şi 
Arheologie Cluj-Napoca, 19, 1976, p. 237-257. 

37.- Monumente sculpturale romane de pe cuprinsul judeţului Alba [Romische Steindenkmăler im Kreis 
Alba], în I in: Apulum, 14, Karlsburg I Alba Iulia, 1976, p. 199-219. 

38.- Monumente epigrafice „emigrate" din Ulpia Traiana [Aus Ulpia Traiana „abgewanderte" 
Steininschriften], în I in: Sargetia, 11-12, Deva, 1974-1975, p. 307-314. 
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39.- Două inscripţii romane din zona Caransebeş [Zwei romische lnschriften aus der Umgebung von 
Caransebeş], în I in: Acta Musei Napocensis, 13, Cluj-Napoca I Klausenburg, 1976, p. 163-168 (in 
Zusammenarbeit mit I în colaborare cu L. Groza). 

40.- Romischer Goldbergbau in Roşia Montană [Exploatarea aurului la Roşia Montană în epoca romană] 
in /în: Der Anschnitt, 28, Bochum, 1976, p. 182-192. 

41.- Activitatea arheolgică şi epigrafică a lui lgnatz Reinbold pe cuprinsul judeţului Alba [Die 
archăologische und epigraphische Tâtigkeit des lgnatz Reibold im Kreis Alba], în I in: Apulum, 15, 
Karlsburg I Alba Iulia, 1977, p. 671-680 (+ 14 Taf./planşe). 

42.- Preocupări şi cercetări de epigrafie asupra Banatului roman [Epigraphische Auseinandersetzungen 
und Forschungen Ober das Banat in der Romerzeit], în I in: Studii şi comunicări de etnografie-istorie, 2, 
Caransebeş, 1977, p. 363-376. 

43.- Exploatarea sării în Transilvania şi Maramureş în veacul al XVIII-iea [Der Salzabbau in SiebenbOrgen 
und in der Maramureş (Marmarosch) wâhrend des 18. Jahrhunderts], în I in: Anuarul Institutului de Istorie 
şi Arheologie Cluj-Napoca, 20, 1977, p. 163-203 (in Zusammenarbeit mit I în colaborare cu I. Dordea). 

44.- Informaţii privind mineritul şi metalurgia de la Sasca în a doua jumătate a secolului al XVIII-iea 
[Archivbelege Ober den Bergbau und das HOttenwesen in Sasca in der zweiten Hâlfte des 18. 
Jahrhunderts], în I in: Banatica, 4, Reşiţa, 1977, p. 245-257 (in Zusammenarbeit mit I în colaborare cu C. 
Feneşan). 

45.- Die Entdeckung einer Grubenkunst in einem Banater Bergwerk [Descoperirea unei instalaţii pentru 
evacuarea apei într-o exploatare minieră din Banat], in /în: Der Anschnitt, 29, Bochum, 1977, p. 158-163. 

46.- Monumente epigrafice şi sculpturale romane de la Potaissa văzute de F. J. Neugebaur, Fodor, A. şi 
M. J. Ackner [Von F. J. Neugebaur, Fodor, A. und M. J. Ackner wahrgenommene romische lnschriften und 
Steindenkmăler aus Potaissa], în I in: Potaissa. Studii şi Comunicări, 1, Turda, 1978, p. 39-54. 

47.- Transportul şi comercializarea sării din Transilvania şi Maramureş în veacul al XVIII-iea [Der 
Salztransport - und Absatz in SiebenbOrgen und in der Maramureş (Marrnarosch) im 18. Jahrhundert], în I 
in: Anuarul Institutului de Istorie şi Arheologie Cluj-Napoca, 21, 1978, p. 135-171 (in Zusammenarbeit mit I 
în colaborare cu I. Dordea). 

48.- Monumente epigrafice şi sculpturale din regiunea minieră Albumus Maior-Ampelum [Steininschriften 
- und Denkmâler aus dem Bergbaudistrikt Albumus Maior-Ampelum], în I in: Sargetia, 14, Deva, 1979, p. 
191-202. 

49.- Mineritul din Banat la mijlocul veacului al XVIII-iea oglindit într-un album cartografic [Der Banater 
Bergbau des 18. Jahrhunderts widerspiegelt in einer Grubenkartensammlung], în I în: Banatica, 5, Reşiţa, 
1979, p. 297-315 + 28 Taf./planşe). 

50.- Materiale epigrafice descoperite la Tibiscum [Romische lnschriften aus Tibiscum], în/in: Studii şi 
Comunicări de Istorie, 2, Caransebeş, 1979, 253-263 (in Zusammenarbeit mit I în colaborare cu M. 
Petrovszky). 

51.- Complexul muzeistic al exploatării miniere Roşia Montană [Der Museumskomplex des Bergwerks 
Roşia Montană], în I in: Revista Muzeelor, 7, Bucureşti, 1980, p. 62-68. 
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52.- Din tradiţiile mineritului ţărănesc şi a prelucrării metalelor din Transilvania [Aus der Tradition des 
vorindustriellen Bergbaus und HOttenwesens in Siebenburgen], în I in: Revista Muzeelor, 4, Bucureşti, 
1981, p. 70-73. 

53.- Museen und Sammlungen zur Geschichte des Berg - und HOttenwesens in Rumănien (Teii 2) [Muzee 
şi colecţii privind istoria mineritului şi a metalurgiei în România (partea a 2-a)], in I în: Der Anschnitt, 33, 
Bochum, 1981, p. 104-109. 

54.- Aus der Tradition des vorindustriellen Bergbaus und Hlittenwesens in SiebenbOrgen [Din tradiţia 

mineritului şi a metalurgiei preindustriale in Transilvania], in I în: Der Anschnitt, 4, Bochum, 1981, p. 166-
168. 

55.- Monumente epigrafice şi sculpturale din regiunea minieră Alburnus Maior-Ampelum (li) 
[Steininschriften- und Denkmăler aus dem Bergbaurevier Alburnus Maior-Ampe/um, în I in: Potaissa. 
Studii şi Comunicări, 3, Turda, 1982, p. 89-106. 

56.- The Emergence and Development of studies concerning Industrial Heritage on the Territory of 
Transilvania, in: Rapports Nationaux 4-th lnternational Conference on the Conservation of the Industrial 
Heritage, I, Paris-Lyon, 1981, p. 121-137 (eine gekOrzte Fassung in/o variantă scurtată în: L'etude et la 
mise en valeur du patrimoine industriei, Paris, 1985, p. 126-143). 

57.- Un cuptor de redus minereu de fier de la Ghelari Qud. Hunedoara) [Ein Rennofen in Ghelari]. în I in: 
Materiale şi Cercetări arheologice, Sesiunea de rapoarte anuale Braşov, Bucureşti, 1983, p. 541-544 (in. 
Zusammenarbeit mi I în colaborare cu M. D. Lazăr). 

58.- Nepomuki Szent Janos a bânyâszok vedoszentje [Patronajul religios al lui Ioan Nepomuk pentru 
mineri = Bergmănnische Schutzpatron-Attribute des HI. Johann Nepomuk], în I in: Vigilia, 48, Budapest, 
1983, p. 91-94. 

59.- Noi valori intrate în patrimoniul Complexului muzeistic al Exploatării Miniere Roşia Montană 
[Neuzugănge in den Fundus des Museumskomplexes des Bergwerks Roşia Montană], în I in: Revista 
Muzeelor, 7, Bucureşti, 1985, p. 64-75. 

60.- Un fucus la Alburnus Maior [Ein Heiligenhain in Alburnus Maior], în I in: Anuarul Institutului de Istorie 
şi Arheologie Cluj-Napoca, 27, 1985-1986, p. 253-296 (+ 8 Taf./planşe). 

61.- Un monument de tehnică preindustrială. Forja de la Vlăhiţa Qud. Harghita) [Ein Denkmal 
vorindustrieller Technik. Die Schmiede von Vlăhiţa], în I in: Revista Muzeelor, 2, Bucureşti, 1986, p. 3-16. 

62.- Zlatna: Archaeological and Architectural Evidence from the Industrial Topography of Mining 
Community, în I in: Industrial Heritage, vol./Bd. li, Washington, 1986, p. 151-160. 

63.- Din patrimoniul industrial al salinelor României [Der Salzbergbau in Rumănien und seine technischen 
Denkmăler], în I in: Revista Muzeelor, 2, Bucureşti, 1987, p. 3-28. 

64.- Museen und Sammlungen zur Geschichte des Berg- und HOttenwesens in Rumănien (Teii 3) [Muzee 
şi colecţii privind istoria mineritului şi a metalurgiei în România (partea a 3-a), in I în: Der Anschnitt, 39, 
Bochum, 1987, p. 163-172. 

65.- Bunuri de patrimoniu industrial provenit din mineritul metalifer şi carbonifer (sec. XVIII-XIX) 
[lndustriedenkmăler aus dem Erz- und Kohlenbergbau im 18. Und 19. Jahrhundert], în I in: Revista 
Muzeelor, 4, 1987, p. 38-59. 
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66.- Storia e techniche di estrazione del petrolea romeno, in I în: li coltello di Delto (Revista di Cultura 
Materiale & Archeologia Industriale), 6, Roma/Rom, 1988, 37-40 (=în I in: Archeolgia Industriale, Roma, 
1991, S. 321-324). 

67.- Nouvelles donnees concernant la structure socio-ethnique de la zone miniere de la dacia Superior, 
in/ln: Mineria y metalurgia en las antiquas civilisationes mediterraneas y Europeas, li, Madrid, 1989, p. 
107-119. 

68.- The lron Works in Transilvania in the 181h - 191h centuries and ist Technical Monuments, in I în: 
TICCIH - Industrial Heritage, Transactions, li: Conference Papers and Resuit, Wien I Viena, 1990, p. 242-
267. 

69.- Die Sektion Miihlbach des Siebenbiirgischen Karpatenvereins [Sec~unea Sebeş al Asociaţiei 
„Siebenbiirgischer Karpatenverein ), in I în: Der Siebenbiirgische Karpatenverein (1880-1945), 
GedenkbandNolum aniversativ „Der Siebenbiirgische Karpatenverein" (1880-1945), Wort und Welt 
Verlag, 1990 I Editura Wort und Welt, 1990, p. 249-259. 

70.- Die Sektion Broos des Siebenbenbiirgischen Karpatenvereins (1880-1945) [Secţiunea Orăştie al 
Asociaţiei „Siebenbiirgischer Karpatenverein" (1880-1945)), a.a.0./op.cit., p. 259-270. 

71.- Pioniere der siebenbiirgischen Bergbautechnik im 18. Jh.- ein Beitrag zur Technikgeschichte im 
vorindustriellen Zeitalter [Pionieri ai tehnicii miniere în veacul al 18-lea - o contribu~e la istoria tehnicii 
preindustriale), in /în: Siidostdeutsches Archiv, 32-33, Miinchen, 1991, p. 129-158. 

72.- Essais de modernisation des techniques minieres dans l'Erzgebirge transylvanien pendant la 
deuxieme moitie du XVI lle siecle, in I în: Actes des 113e Congrees nationaux des Societes savantes, 
Strasbourg, 1988, Paris 1992, p. 481-518. 

73.- Vida Geza - der Kiinstler der rumănischen Bergleute [Minerii în opera lui Vida Geza], in I în: Der 
Anschnitt, 41, Bochum, 1989, p. 39-42. 

74.- Der Bergpokal aus Kronstadt (Siebenbiirgen) aus dem Jahr 1567 [Cupa cu reprezentări miniere din 
Braşov din anul 1567), in I în: Der Anschnitt, 44, Bochum, 1992 (Meisterwer1<e bergbaulicher Kunst und 
Kultur = Capodopere ale artei şi culturii miniere, Nr. 59), o. S./fără pag. 

75.- Die Erforschung der Romer- und Volkerwanderungszeit in Siebenbiirgen bis zu Beginn des 20. 
Jahrhunderts [Cercetarea epocii romane şi a perioadei migraţiei până la începutul secolului al 20-lea), 
in/în: Siebenbiirgen zur Zeit der Romer und Volkerwanderung [Transilvania în timpul stăpânirii romane şi 
în perioada migraţiei], Herausgegeben von/editat de Wolfgang Schuller, Bohlau Verlag I Editura Bohlau, 
1994, p. 225-270. 

76.- Prăhistorische und romische Ansiedlungen in SchăBburg und Umgebung [Aşezări preistorice şi 
romane în Sighişoara şi împrejurimi], in I în: Schăl1burg [Monografia oraşului Sighişoara], Wort und Welt 
Verlag I Editura Wort und Welt, Thaur, 1994, p. 56-65. 

77.- Bergbau in Siebenbiirgen und im Banat von der Romerzeit bis ins 18. Jahrhundert [Mineritul din 
Transilvania şi Banat din perioada romană până în veacul al XVIII-iea], in I în: Bergbaureviere im 16. 
Jahrhundert - Vortrăge des historisches Kolloquiums nGeorg Agricola" I Districte miniere în veacul al XVI
iea. Comunicările colocviului istoric .Georg Agricola", Freiberg/Sa., 1994, S. 127-136 (in Zusammenarbeit 
mit/în colaborare cu Werner Arnold). 

78.- Steinsalzbergbau in Siebenbiirgen und im siidlichen Karpatenraum [Exploatarea sării în Transilvania 
şi în spaţiul sudcarpatic), in /în: Der Anschnitt, 47, Bochum, 1995, p. 135-147. 
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79.- Der Bemsteinbergbau von Colţi [Exploatarea chihlimbarului la Colţi], in/în: Ausstellungskatalog 
"Bernstein - Trănen der Gotter"/catalogul expoziţiei .Chihlimbar - Lacrimile zeilor", Bochum, 1996, p. 369-
376. 

80.- Salzhauer-Darstellungen in alter siebenbi.irgischen Graphik [Tăietori de sare în grafica veche 
· transilvăneană], in I în: Der Anschnitt , 49, Bochum, 1997, p. 41-43. 

81.- Die Karlsburger Sternwarte (Specula) aus dem Jahre 1797 [Observatorul astronomic (specula) din 
Alba Iulia din anul 1797], in /în: Zeitschrift fOr SiebenbOrgische Landeskunde, 21 (92), 1998, p. 64-74. 

82.- Ober den spiralverzierten Herd von der prăhistorischen Ansiedlung auf dem Wietenberg bei 
SchăBburg [Despre vatra ornamentală din aşezarea preistorică de pe Dealul Wietenberg la Sighişoara], 
in/în: Transsilvanica (Archăologische Untersuchungen zur ălteren Geschichte des SOdostlichen 
Mitteleuropa = Gedenkschrift Kurt HoredWolum omagial K. Horedt), Leihdorf-Rahdem Verlag I Editura 
Leihdorf-Rahdem, 1999, p. 39-51. 

83.- Contribution a la connaissance de la topographie archeologique d'Alburnus Maior(Roşia Montană) el 
a l'histoire des techniques d'exploitation romaines en Dacie, în/in: L'or dans l'Antiquite ( Aquitania, 
Supplement 9), 1999, p. 117-130. 

84.- Stadiul actual al preservării patrimoniului industrial din Transilvania şi Banat [Der aktuelle Stand der 
Erhaltung der technischen Baudenkmăler in Siebenbi.irgen und im Banat]. în I in: Colocviul Internaţional: 
Patrimoniul cultural-naţional. Strategia conservării - o strategie a integrării în circuitul valorilor 
Europene/lnternalionales Kolloquium: Das nationale Kulturgut. Die Bewahrungsstrategie - eine Strategie 
seiner lntegration in das europăische Kulturerbe, Bucureşti I Bukarest, 2000, p. 93-102. 

85.- O inscripţie romană inedită de la Roşia Montană [Eine unveroffentlichte romische lnschrift aus Roşia 
Montană], în I in: Studia archaelogica el historica Nicolao Gudea dicata, Acta Musei Porolissensis, 4, 
Zalău, 2001, p. 447-454. 

86.- Stadiul actual al cercetărilor privitoare la manuscrisul dispărut Dacia antiqua al lui Martin Opitz [Der 
Forschungsstand Ober die verschollene Handschrift Dacia Antiqua von Martin Opitz]. în/in: Studiu de 
istorie antică. Omagiu profesorului Ioan Glodariu, Bibliotheca Musei Napocensis XX, Cluj-Napoca I Deva, 
2001, p. 453-473 

87.- Der Quecksilberbergbau in SiebenbOrgen aus der Romerzeit bis Mitte des 20. Jahrhunderts 
[Exploatarea mercurului în Transilvania din epoca romană până la mijlocul sec. al XIX-iea] (sub tipar). 

III. Buchbesprechungen/Recenzii 

88. Nicolae, Maghiar, Ştefan, Olteanu: Din istoria mineritului în România [Aus der Geschichte des 
Bergbaus in Rumanien], Editura Ştiinţifică/Wissenschaftlicher Verlag, Bukarest/Bucureşti, 1970, in I în: 
Anuarul Institutul de Istorie şi Arheologie Cluj-Napoca, 17, 1974, p. 320-329. 

89. Georgius Agricola, De re metallica libri XII (Band VIII der Sammlung: Agricola - Ausgewăhlte Werke = 
Volumul VIII al ediţiei: Agricola . Opere alese), von I de Georg Fraustadt und I şi Hans Prescher, 
Deutscher Verlag der Wissenschaften I Editura germană ştiinţifică, Berlin, 197 4, in I în: Anuarul Institutului 
de Istorie şi Arheologie Cluj-Napoca, 1975, p. 420-428. 

90. Gheorghe Bichir: Geto-Dacii din Muntenia în epoca romană [Die Deko-Daker aus der Muntenia in 
romischer Zeit]. Biblioteca de arheologie, Band/vol. 43, Editura Academiei I Akademie Verlag, Bukarest I 
Bucureşti, 1984, in I în: Germania, 66, 1988, p. 250-254. 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



32 Dr. Volker Wollmann la 60 de ani 

91. Diethard, Knopp: Die rămischen lnschriften Dakiens im siebenburgischen Untertal-Zibinbecken und 
ihr geschichtlicher Hintergruncl [lnscrip~ile Daciei de pe partea transilvăneană a cursului inferior al 
Cibinului şi semnificaVa lor istorică], Bonn, Habelt Ver1ag I Editura Habelt, 1993, in I în: Zeitschrift tor 
SiebenbOrgische Landeskunde, 18, 1995, p. 89-90. 

IV. Nachrufe/Necrologuri 

92. Prof. Kurt Horedt, in I în: Zeitschrift tor SiebenbOrgische Landeskunde, 15, 1992, p. 250-252; 
Ephemeris Napocensis, Klausenburg I Cluj-Napoca, 3, 1993, p. 329-338. 

93. Dr. Annemie Schenk, in I în: Zeitschrift tor SiebenbOrgische Landeskunde, 22, 1999, p. 323-324. 

V. Aufsătze und Berichte im „Nachrichtenheft des Freundeskreises" des Siebenburgischen 
Museums (ab 1989) [Articole şi rapoarte din buletinul „Prietenilor Muzeului Transilvănean in 

Gundelsheim", începând cu anul 1989) 

94.- Gundelsheim - Vor- und Fruhgeschichte (I) [Gundelsheim - Preistorie şi evul mediu timpuriu (partea l
a)], 1 O. Jg/T om.10., 3 I 4, 1878, p. 2-10. 

95. - Viehbrand- und Speckzeichen im SiebenbOrgischen Museum [Ustensile pentru marcat animale 
şislăninaînMuzeulTransilvănean], 11.Jg./Tom.11, 1, 1990,p.1-3. 

96.- Gundelsheim - Vor- und Fruhgeschichte (li) [Gundelsheim - Preistorie şi evul mediu timpuriu (partea 
li-a)], 11. Jg./T om, 3, 1990, p. 1-6. 

97.- Ein Tulpenpokal Sebastian Hanns im Siebenburgischen Museum [O cupă în formă de lalea în Muzeul 
Transilvănean executată de Sebastian Hann ], 11. Jg./Tom. 11, 4, 1990, S. 4-6. 

98.- Bistritzer Sammlungen und Museen (1852-1987) [Colecţii şi muzee în Bistriţa (1852-1987)], 
Ebd./lbidem, p. 10-15. 

99.- Restaurierte Vereinsfahnen im SiebenbOrgischen Museum [Steaguri de asociaţii restaurate, expuse 
în Muzeul Transilvănean] 12. Jg./Tom. 12, 1, 1991, p. 4-8. 

100.- Exponate zur Weinbaugeschichte in den Bestănden des Siebenburgischen Museums [Exponate 
privind istoria viticolă în colecţiile Muzeului Transilvănean], Ebd./lbidem, p. 9-17. 

101.- Das Museum stellt neuerworbene sakrale Gegenstande aus [Muzeul expune obiecte bisericeşti 
recent achiziVonate], 12. Jg./Tom.12, 2, 1991, p. 3-6. 

102.- Neuordnung der entomologischen Sammlung [Reamenajarea colecţiei entomologice], Ebd./lbidem, 
p. 7-11. 

103.- Sicherung siebenbOrgisch-săchsischen Kulturgutes (Bericht Ober die Ergebnisse der vier 
Sicherungsfahrten nach Siebenburgen 1990/91) [Salvarea patrimoniului cultural transilvănean-săsesc -
Raportul privind cele patru periegheze de salvare în Transilvania din anii 1990/1], 12. Jg./Tom. 12, 3, 
1991, p. 4-13. 

104.- Sachsische Volkskunst im Repser Landchen [Artă populară săsească în zona Rupea], Ebd./lbidem, 
p. 14-20. 
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105.- Ein Renaissance-Pokal aus dem 16. Jahrhundert [O cupă de trad~ie renaştere din veacul al 16-ea], 
12. Jg.!Tom. 12, 4, 1991, p. 7-11. 

106.- Das Epitaph des Pfarrers Johann Kisch [Epitaful preotului Johann Kisch], Ebd./lbidem, p. 12-17. 

107.- Der „Halina"-Tuchspannrahmen der Heltauer Wollweber [Rama de întins postav tip „Halina" din 
Cisnădie], 13. Jg.!Tom. 13, 1, 1991, p. 1-10. 

108.- Die Kelter. Eine neue Attraktion zur Winzergeschichte [Teascul. O nouă atracţie pentru istoria 
viticutturii], 13. Jg.!T om. 13, 2, 1992, p. 5-9. 

109.- Eine Wagnerwerkstatt aus dem Harbachtal în Gundelsheim [Un atelier de rotar din Valea 
Hârtibaciului], 13. Jg.!Tom. 13, 3 / 4, 1992, p. 5-12. 

110.- Neuerwerbungen des Museums aus den Mitteln der SiebenbOrgisch - Săchsischen Stiftung 
(MCmchen) [Noi achiziţii ale muzeului cu sprijinul financiar al Fundaţiei Transilvana - săseşti din Munchen], 
14. Jg.!Tom. 14, 2, 1993, p. 1-8. 

111.- Die ehemalige Zigarren-Fabrik în Gundelsheim als Dependance des SiebenbOrgischen Museums 
[Fosta fabrică de ţigarete din Gundelsheim ca dependinţă a Muzeului Transilvănean], Ebd./lbidem, p. 9-
16. 

112.- Siebenburgische Keramik. Eine Ausstellung des Ethnographischen Museums Kronstadt [Ceramică 
transilvăneană. O expoziţie a Muzeului Etnografic din Braşov], Jg.!Tom., 314, 1993, p. 17-23. 

113.- Das Kirchenburgmuseum în Tartlau. Neue Aufgaben und Perspektiven [Muzeul cetăţii fortificate din 
Prejmer. Cerinţe şi perspective noi], Ebd./lbidem, p. 23-27. 

114.- Von der Heimatstube zum Zentralmuseum. Stationen în der Entwicklung des SiebenbOrgischen 
Museums Gundelsheim [De la un muzeu local la un muzeu central. Etape în dezvoltarea Muzeului 
Transilvănean], 15. Jg.!Tom. 15, 1/2, 1994, p. 6-13. 

115. - Lagerarbeiten aus der Zeit der Zwangsverschickung nach Russland im SiebenbOrgischen Museum 
[Obiecte confecţionate în timpul deportării în Uniunea Sovietică în colecţiile Muzeului Transilvănean], 15. 
Jg./Tom.15, 3/4, 1994,p.1-12. 

116.- Die Seilerei Georg & Johann Knall aus Agnetheln, [Atelierul de confecţionat funii Georg & Johann 
Knall din Agnita] Ebd./lbidem, p. 15-23. 

117.- Ein unbekanntes Werk des Goldschmiedes Michael Hossmann im Siebenburgischen Museum [O 
operă necunoscută a argintarului Michael Hossmann în Muzeul Transilvănean], 16. Jg./Tom.16, 1 I 2, 
1995, p. 13-19. 

118.- Konservatorische und restauratorische Mal3nahmen an vier bemalten Truhen aus SiebenbOrgen 
[Măsuri de conservare şi restaurare la patru laviţe originare din Transilvania] 18. Jg.!Tom 18, 1 / 2, 1997, 
p. 5-10. 

119.- Ein unbekanntes Werk des Hermannstădter Goldschmieds Johann Ongert li im SiebenbOrgischen 
Museum, [O operă necunoscută a argintarului sibian Johann Ongert li în Muzeul Transilvănean], 19. 
Jg./Tom. 19, 1/2, 1998, p. 1-5. 

120.- Kelch aus Draas im Siebenburgischen Museum [Un potir de la Drăuşeni în Muzeul Transilvănean]. 
Ebd./lbidem, p. 5-9. 
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121.- Das „Săchsische Heimatmuseum Alt-Schăl3burg" vor seinem 1 OOjăhrigen Jubilăum [Vechiul muzeu 
săsesc din Sighişoara în preajma centenarului], 19. Jg./Tom. 19, 3 / 4, 1998, 11-19. 

122.- Forschungsvorhaben des Museums in Siebenburgen [Proiecte de cercetare ale muzeului din 
Gundelsheim, în Transilvania], Ebd./lbidem, p. 19-25. 

123.- Die Prunkschale aus vergoldetem Silber zur Hochzeit von Catharina Minchin und Petrus Filstich im 
Jahr 1590 [Tava de nuntă din argint aurit a Caterinei Minchin şi a lui Petrus Filstich din anul 1590], 20. Jg. 
/Tom. 20, 1 / 2, 1999, p. 13-25. 

124.- Wissenswertes Ober zwei im Siebenburgischen Museum aufbewahrte Silberloffel mit der lnschrift 
„Donl111l Capituli Barcensis An(n)o 1783" [Ce merită să fie ştiut în legătură cu cele două linguri de argint 
din Muzeul Transilvănean cu inscrip~a .Donum Capituli Barcensis An(n)o 1783"]. 20. Jg. /Tom. 20, 3 / 4, 
1999, p. 27-30. 

125.- Eine Stutzuhr in Vasenform aus dem Jahr 1600 im Siebenburgischen Museum [Un ceas de masă în 
formă de vază din anul 1600 în Muzeul Transilvănean], 21. Jg./Tom 21, 1/2, 2000, p. 3-10. 

VI. Mitteilungen in der Zeitschrift „Der Gemeinsame Weg" (Ost- und Mitteldeutsche Patenschaften. 
Volkskunst. Museen. Archive. Bibliotheken. Beitrăge zum Kulturaustausch, Bonn) 

[Note-informaţii în revista „Der Gemeinsame Weg" (Parteneriate cu regiunile Europei centrale şi de 
est locuite de germani. Muzee, arhive, biblioteci. Contribuţii privind schimbul cultural, Bonn] 

126.- Aus den ostdeutschen Landesmuseen: Neuerwerbungen [Informaţii din muzeele pentru cultură 
esteuropeană: Noi achiziţii ale muzeului Transilvănenean] (59, 1990, 26). 

127.- Bemuhungen um die Sicherung siebenbOrgisch-săchsischen Kulturgutes [Preocupări pentru 
salvarea patrimoniului saşilor transilvăneni ale Muzeului Transilvănean din Gundelsheim] (64, 1991, 21-
22). 

128.- Neuerwerbungen des Siebenburgischen Museums Gundelsheim 1992 [Achizi~i noi ale Muzeului 
Transilvănean din Gundelsheim] (70, 1993, 26-27). 

129.- Von der Heimatstube zum Zentralmuseum. Stationen in der Entwicklung des SiebenbOrgischen 
Museums Gundelsheim [De la o colecpe la un muzeu central. Etapele de dezvoltare parcurse de Muzeul 
Transilvănean din Gundelsheim] (76, 1994, 29-31 ). 

130.- Siebenburgisches Museum Gundelsheim. Alte Probleme, immer neu. Neuerwerbungen [Muzeul 
Transilvănean Gundelsheim. Problemele vechi nu-şi pierd actualitatea] (77, 1995, 28). 

131. - Kunst und Handwerkskunst. Neuanschaffungen des SiebenbOrgischen Museums Gundelsheim [Artă 
şi meşteşug artistic. Noi achizipi ale Muzeului Transilvănean Gundelsheim] (85, 1997, 22-23). 

132.- Nicht nur Ober, nicht nur tor die Siebenburger Sachsen. Zur Neukonzeption des Siebenburgischen 
Museums, Gundelsheim [Nu numai despre (şi) nici numai pentru saşii transilvăneni. Despre noul plan 
tematic al expoziţii de bază a Muzeului Transilvănean din Gundelsheim] (91, 1998, 16-18). 
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VII. Beitrăge (Aufsătze und Exponatbeschreibungen) in Ausstellungskatalogen und Begleitbuchern 
[Articole şi descrieri de exponate în cataloage de expoziţie] 

133. „40 Jahre Fbrderung ostdeutscher Kulturarbeit" [40 de ani de finanţare a culturii germanilor Europei 
de est] (1989): Kapitel: Siebenburgische Tbpferkunst [Capitolele referitoare la ceramica decorativă a 
saşilor transilvăneni]. 

134. .850 Jahre Siebenburger Sachsen" [850 de ani de la aşezarea saşilor in Transilvania] 
(Wanderausstellung, 1991/92): Nachbarschatten, Keramik, lnnenausstattung und Wohnkultur [Capitolele: 
vecinătăţile, ceramică decorativă, interior tradiţional, locuinţe]. 

135 .• Grof1e Deutsche im Osten"[Mari personalităţi germane din Europa de est] (1994): Johannes 
Honterus [articolul despre Johannes Honterus]. 

136. „Deutsche im Osten - Geschichte - Kultur - Erinnerungen" [Germanii din Europa de est - Istorie -
cultură - amintiri] (Rosenheim, 1994): Handwerk und Kunsthandwerk [vocile despre meşteşug şi meşteşug 
artistic]. 

137. ,,Zogemd brockelt der Stein - Kirchenburgen und Friedhbfe in Siebenburgen" [Biserici fortificate şi 
cimitire în Transilvania] (Kassel, MOnchen, 1997). 

138 .• Siebenburgisches Kulturerbe am Leben erhalten" [Păstrarea patrimoniului cultural transilvănean] 
(Wanderausstellung, 1997/98 /Expoziţie itinerantă 1997/98), „Rettung des Vorhandenen im Wettlauf mit 
der Zeit [Salvarea patrimoniului existent într-o cursă contra cronometru]" (S./pag. 39-50), 
Verzeichnis/Beschreibung der Objekte [Lista cu descrierea exponatelor] (S./pag. 51-62). 

139. „Bayem - Ungarn. Tausend Jahre" [O mie de ani Bavaria - Ungaria], Haus der Bayerischen 
Geschichte, Augsburg, 2000, Aufsătze Ober/articolele despre: Valentin Franck von Frankenstein (S./pag. 
141-142); Kirchenburg Tartlau [Biserica fortificată săsească din Prejmer] (S./pag.14 7-149), Habaner in 
SiebenbOrgen [Habanii în Transilvania] (S./pag. 246-249). 
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